

УДК 94(47).084.8

DOI: 10.29039/2413-1741-2024-10-2-156-168

## ГАЗЕТА «КРАСНЫЙ ФЛОТ» В ГЕРОИЧЕСКОЙ ОБОРОНЕ СЕВАСТОПОЛЯ (1941–1942 ГГ.)

*Приезжева С. Г.*

ЧУ СМИМК «35-я береговая батарея»,  
г. Севастополь, Российская Федерация  
E-mail: sofiaivanova@rambler.ru

Рассматривается освещение в газете «Красный флот» событий героической обороны Севастополя 1941–1942 гг. и работа корреспондентов газеты в Севастополе в период обороны города. Статья основана на анализе архивных документов Российского государственного архива Военно-Морского Флота, Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, Центрального Военно-Морского архива – Филиала Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (архив Военно-Морского Флота, г. Гатчина), часть из этих документов впервые вводится в научный оборот. Также использованы воспоминания самих военных корреспондентов, непосредственно участвовавших в героической обороне Севастополя 1941–1942 гг. и материалы, опубликованные в газете «Красный флот» в 1941–1942 гг.

**Ключевые слова:** оборона Севастополя 1941–1942 гг., газета «Красный флот», периодическая печать 1941–1942 гг., военные корреспонденты

Наиболее широко героическую оборону Севастополя 1941–1942 гг., в том числе непосредственно в период обороны с 30 октября 1941 г. по 3 июля 1942 г. (официально озвученная в сообщении Совинформбюро 4 июля 1942 г. дата окончания героической обороны Севастополя), из всех центральных периодических печатных изданий освещала газета «Красный флот», именно в ней напечатано наибольшее количество статей, корреспонденций и фотографий, переданных из осажденного города, что совершенно логично, так как боевые действия велись на всей протяженности огромного фронта от Черного до Балтийского и Белого морей, и всем этим боям надо было уделить внимание в центральной периодической печати, а флотов было всего четыре, причем Тихоокеанский в период 1941–1942 гг. боевых действий не вел, а наиболее активные действия из воюющих флотов вел именно Черноморский, моряки и морские летчики принимали самое активное участие в обороне Севастополя, причем командующим Севастопольским оборонительным районом (СОР) был назначен командующий Черноморским флотом вице-адмирал Ф. С. Октябрьский.

Однако, в настоящее время нет научных публикаций, как по этой теме, так и в общем по газете «Красный флот» в довоенный и послевоенный период, работе корреспондентов газеты в период войны

Общефлотская газета «Красный флот» была создана как печатный орган Народного комиссариата ВМФ СССР 6 февраля 1938 г. [35, л. 12]. Руководство

газетой «Красный флот» было поручено заместителю Наркома ВМФ – начальнику Главного Политического управления РККФ [40, л. 40]. Ответственным редактором «Красного флота» по предложению ЦК ВКП(б) был назначен Николай Александрович Токарев с зачислением в кадры РККФ и присвоением ему звания бригадный комиссар [33, л. 10], ранее около 8 лет работавший в газете «Правда», а с сентября 1937 г. по январь 1938 г. занимавший должность ответственного редактора газеты «Сталинградская правда» [38, л. 24].

И сразу же в феврале 1938 г. в штат редакции газеты был зачислен корреспондент по Черноморскому флоту. Первым корреспондентом по Черноморскому флоту стал старший политрук Николай Георгиевич Добушев [33, л. 7], позже, в ноябре 1938 г., он был переведен корреспондентом на Балтийский флот [33, л. 70]. В 1939 г. формируется отделение газеты на Черноморском флоте, на должность начальника отделения 13 декабря 1939 г. в штат редакции газеты принят старший политрук Майор Наумович Когут [35, л. 128]. В период обороны Севастополя именно М. Н. Когут, наряду с корреспондентом «Красной звезды» Львом Романовичем Ишем напишет и передаст в центральную печать наибольшее количество корреспонденций из осажденного города. Майор Наумович Когут родился в 1907 г. в населенном пункте Хорлы Херсонской губернии, где окончил 4 класса школы и 2 класса гимназии, с 1922 г. стал работать столяром-плотником, в том числе в 1928–1929 гг. работал на Днепрострое, в 1929 г. призываются в РККА, направляется на Черноморский флот, где служит с октября 1929 г. по июль 1931 г. краснофлотцем- дальномерщиком 61-го артиллерийского полка береговой обороны Черноморского флота, с июля по декабрь 1931 г. – заведующим библиотекой того же полка, с декабря 1931 г. по апрель 1935 г. – инструктором политотдела Крымского укрепленного района Черноморского флота, параллельно в 1931–1932 гг. учится в вечернем Комвузе Черноморского флота. В апреле 1935 – январе 1936 гг. М. Н. Когут был политруком батареи 13-го Крымского укрепрайона, с января 1936 г. служит в газете «Красный черноморец», сначала – по июль 1938 г. – инструктором редакции, а с июля 1938 г. до назначения в Черноморское отделение газеты «Красный флот» – зав. отделом информации и писем, зав. отделом агитации и пропаганды. Воинское звание старший политрук было присвоено М. Н. Когуту 20 февраля 1938 г [4, л. 1-6].

Вторым репортером редакции газеты «Красный флот» на Черноморском флоте в городе Севастополе с 9 июля 1939 г. был зачислен Семен Аронович Лившиц. [34, л. 59]. До 1939 г. он работал вольнонаемным сотрудником в газете Черноморского флота «Красный черноморец» [34, л. 59], в сентябре 1939 г. он был призван из запаса в Военно-Морской флот, где он служит по декабрь 1939 г. в редакции многотиражной газеты соединения Черноморского флота [29, л. 2], а 13 декабря 1939 г. в звании младший политрук он снова становится корреспондентом отделения газеты «Красный флот» на Черноморском флоте [35, л. 128]. 17 апреля 1940 г. в штате Черноморского отделения «Красного флота» появляется фоторепортер – им стал краснофлотец срочной службы Борис Григорьевич Шейнин, принятый в газету с 14 июня 1939 г. [35, л. 50], до этого служивший на флоте также

в должности фоторепортера – в Доме ВМФ Черноморского флота [51]. Фотовитрину у входа в Дом Красной Армии и Флота, которую оформил Б. Г. Шейнин, увидел приехавший в Севастополь заместитель наркома ВМФ, начальник Политуправления РККФ армейский комиссар 2 ранга И. В. Рогов и дал указание взять краснофлотца Б. Г. Шейнина в редакцию «Красного флота» [50, с. 18–19]. 21 декабря 1940 г. младшего командира Б. Г. Шейнина зачисляют на сверхсрочную службу с присвоением звания главный старшина [36, л. 223]. Борис Григорьевич Шейнин стал в период Великой Отечественной одним из фотолетописцев как обороны, так и освобождения Севастополя, его фотографии непосредственно во время войны печатали не только «Красный флот», но и другие центральные периодические издания, а после войны эти фото напечатаны и продолжают печататься во многих книгах, в том числе напечатаны в мемуарах адмиралов Н. Г. Кузнецова и И. С. Исакова. С 16 ноября 1940 г. политрук Иван Георгиевич Кравцов, ранее служивший в редакции газеты «Красный флот» инструктором отдела партийно-политической работы, освобождается от занимаемой должности и назначается корреспондентом газеты на Черноморском флоте [37, л. 7].

На начало Великой Отечественной войны в Черноморском отделении газеты «Красный флот» с базированием в главной базе Черноморского флота городе Севастополь служили начальник отделения М. Н. Когут, корреспонденты С. А. Лившиц и И. Г. Кравцов, и фотокорреспондент Б. Г. Шейнин, что подтверждается направлением 17 июня 1941 г. начальником Военно-морской цензуры ВМФ капитаном 2 ранга Ушаковым на имя начальника отделения Военно-морской цензуры по Черноморскому флоту капитана Полового разрешительных удостоверений Военно-морской цензуры №№ 59, 60, 61, 67 на ст. политрука М. Н. Когут, мл. политрука С. А. Лившиц, политрука И. Г. Кравцова и гл. старшину Б. Г. Шейнина [41, л. 110].

После начала Великой Отечественной войны еще одним корреспондентом по Черноморскому флоту газеты «Красный флот» в июле 1941 года стал политрук Михаил Арсентьевич Величко [47, л. 134], однако он в Севастополе в период обороны не находился, поэтому, в отличие от других корреспондентов (оставшихся в живых на момент учреждения медали и подачи списков на награждение – С. П.), медалью «За оборону Севастополя» не был награжден [3], а в марте 1942 г. он освобождается от должности корреспондента по Черноморскому флоту и назначается заместителем ответственного секретаря редакции [48, л. 36].

26 августа 1941 г. корреспондентом по Черноморскому флоту назначается интендант 3-го ранга запаса писатель Леонид Васильевич Соловьев (его наиболее известным произведением является дилогия о Ходже Насреддине – С. П.) [47, л. 158], о Севастополе в феврале – марте 1942 г. он напишет несколько статей.

П. И. Мусыков, в 1941 г. и январе – феврале 1942 г. ответственный редактор газеты Черноморского флота «Красный черноморец» вспоминал: «Постоянно «сидит» в Севастополе начальник Черноморского отделения газеты «Красный флот» М. Когут, часто приходят с Кавказа его помощники Иван Кравцов и Семен

Лившиц. Почти все время работает у нас фотокорреспондент «Красного флота» Борис Шейнин» [31, с. 167].

Но несмотря на наличие корреспондентов «Красного флота» в Севастополе, в ходе отражения первого немецкого штурма корреспонденции из Севастополя в газете практически отсутствуют, первая корреспонденция из Севастополя появляется в газете только 18 ноября 1941 г., передана она по телеграфу из Севастополя 16 ноября 1941 г. М. Н. Когутом и называлась «Оборона Севастополя» [8]. При этом «Красный флот» даже не печатает (в отличие от других центральных газет) сообщения корреспондента ТАСС в Севастополе М. И. Туровского.

Это связано с эвакуацией редакции газеты 16 октября 1941 г. из Москвы в Казань и Ульяновск [47, л. 182, 194]. В связи с этим газета «Красный флот» не выходила с 17 по 31 октября 1941 г. включительно (выпуск от 16 октября 1941 г. имеет номер 244, на последней странице указан адрес редакции: Москва, Большевистская улица, д. 30 [6], выпуск от 1 ноября 1941 г. имеет номер 245, адрес редакции не указан [7]). И самое главное, – в результате эвакуации у редакции не было нормальной связи с корреспондентами на местах, на заседании партбюро партийной организации газеты 29 ноября 1941 г. было отмечено, что «сейчас газета испытывает недостаток материала... номер нашей газеты не злободневен. Материал месячной давности» [45, л. 11]. На закрытом партийном собрании коммунистов редакции 2 декабря 1941 г. констатировался факт «Скверная связь с флотами добивает нашу газету. Связь с флотами имеет Куйбышев. Решение о переводе нас в Куйбышев своевременно и правильно» [44, л. 3]. (В связи с удачным контрнаступлением под Москвой редакция вернулась в Москву и с января 1942 г. снова указан адрес редакции в Москве, но уже другой – Москва, Сущевская, д. 21 [17]). По-видимому, корреспонденция Когута была передана по телеграфу 16 ноября 1941 г. в Куйбышев, а уже из Куйбышева на следующий день 17 ноября 1941 г. ее передали в редакцию «Красного флота» и 18 ноября 1941 г. она была напечатана. Кроме того, отсутствие переданных по телеграфу сообщений корреспондентов из Севастополя объясняется еще и отсутствием средств. На том же партийном собрании 02 декабря 1941 г. корреспондент Черноморского отделения М. А. Величко сообщил: «Переезд редакции в Казань поставил отделение на Черноморском флоте в нелепое положение. Издательство денег не послало на периферию, мы, имея возможность послать телеграммы, не имели средств» [44, л. 4]. Возможно, отсутствием средств объясняется и то, что приказом по издательству «Красный черноморец» на довольствие были зачислены сотрудники Черноморского отделения «Красного флота» – с 16 ноября 1941 г. М. Н. Когут, с 21 декабря 1941 г. – И. Г. Кравцов и Б. Г. Шейнин [49, л. 565].

Следующее сообщение М. Н. Когута из Севастополя было послано телеграфом только 29 ноября 1941 г., напечатано 30 ноября 1941 г. на 1-й странице газеты под названием «Мужественная защита Севастополя» [9].

Далее корреспонденции М. Н. Когута были только в декабре – они датированы 10 [10], 11 [11], 17 [12], 18 [13], 19 [14], 20 [15], 21 [16] декабря, и печатались в газете либо на следующий день, либо через день. Несколько раз в декабре газета

печатала сообщения, переданные корреспондентом ТАСС М. И. Туровским. Таким образом, в период отражения двух немецких штурмов главной базы Черноморского флота, общефлотская газета, которая имела в Севастополе отделение и постоянно находящегося корреспондента, сообщений о текущей обстановке печатает совсем немного. Кроме текущих корреспонденций, которые передавались по телеграфу, печатались и статьи М. Н. Когута, С. А. Лившиц, фотографии Б. Г. Шейнина и М. Н. Когута, но передавались они с кораблями и соответственно, печатались гораздо позже описываемых в них событий.

Приказом Наркома ВМФ СССР от 12 февраля 1942 г. № 0235 ответственный редактор газеты «Красный флот», бригадный комиссар Николай Александрович Токарев «отстраняется от занимаемой должности, как не справившийся с работой и назначается в распоряжение Главного Политического Управления РКВМФ» [42, л. 109]. Возможно, это произошло, в том числе, по причине недостаточного освещения в газете, являющейся печатным органом ВМФ СССР, отражения защитниками Севастополя двух немецких штурмов города, в которых самое активное участие принимали части и соединения Черноморского флота: бригады морской пехоты, береговая и зенитная артиллерия, корабли, ВВС флота.

Новым ответственным редактором «Красного флота» 27 февраля 1942 г. приказом Наркома ВМФ СССР назначается бригадный комиссар Павел Ильич Мусыakov, до этого служивший ответственным редактором газеты Черноморского флота «Красный черноморец» [42, л. 309]. Опять же, возможно, выбор на должность ответственного редактора «Красного флота» именно П. И. Мусыакова, служившего на Черноморском флоте с 1922 г., и прошедшего путь от краснофлотца до ответственного редактора «Красного черноморца» [32, л. 41], был связан именно с приоритетной задачей максимально показывать в газете «Красный флот» действия Черноморского флота, который из всех флотов в этот период вел наиболее активные бои на море, сухе и в воздухе, и, в первую очередь, бои в Севастопольском оборонительном районе.

19 марта 1942 г. вместо М. А. Величко корреспондентом газеты по Черноморскому флоту назначается политрук Степан Степанович Баранов [48, л. 36]. Корреспондент из Севастополя он не передавал, так как был командирован в базы флота на Кавказе, но погиб в Севастополе, куда прибыл с кораблем из Поти повидаться с братом, батальонным комиссаром Николаем Степановичем Барановым, военкомом Охраны водного района Главной базы (ОВР ГБ) ЧФ [28, с. 203], погибшим на Северной стороне Севастополя на территории Константиновской батареи в июне 1942 г. Корреспондент «Красного флота», бывший в командировке в Севастополе в апреле – июне 1942 г. Николай Николаевич Ланин в своих воспоминаниях пишет, что «Степан Баранов разделил судьбу брата» [28, с. 203], однако в отличие от Н. С. Баранова, он числится пропавшим без вести [1, л. 1].

С 28 апреля 1942 г. в «Красный флот» из «Красного черноморца» переводится политрук Вадим Николаевич Новиков [48, л. 57], который напишет несколько статей про оборону Севастополя, текущих корреспонденций из осажденного города он не передавал. С 28 июня 1942 г. В. Н. Новиков находился в командировке на

Черноморском флоте [48, л. 94] и погиб 2 июля 1942 г. при бомбежке Новороссийска на лидере «Ташкент», куда он прибыл для подготовки статьи о последнем рейсе «Ташкента» из Севастополя в Новороссийск [52, с. 112].

В марте 1942 г., новый редактор «Красного флота» отправляет на Черноморский флот в командировку сотрудников газеты – старшего политрука В. П. Ананьина, интенданта 3-го ранга В. А. Рудного, техника-интендант 2-го ранга Н. Н. Ланина [48, л. 29].

В. А. Рудный имел задание редактора написать несколько очерков о крейсере «Красный Крым». Позже он доложил на заседании партбюро редакции газеты, что находился на крейсере в течение месяца, но «оперативного материала дать не мог, так как эти походы прошли благополучно и крейсер в боевых действиях участия не принимал» [46, л. 35]. Этот доклад В. А. Рудного лишний раз показывает, что журналисты писали свои корреспонденции и статьи в газету исключительно на фактических данных, по принципу: «нет данных – нет материала в газету». Это обстоятельство является очень важным для понимания техники журналистской работы в СССР во время Великой Отечественной войны и лишний раз подчеркивает недопустимость отношения к газетным материалам как к «голословной пропаганде».

Виктор Павлович Ананын и Николай Николаевич Ланин были в командировке и в Севастополе, и на кораблях Черноморского флота, откуда передавали корреспонденции и статьи в газету. В. П. Ананын был вызван в Москву в мае 1942 г. [28, с. 203], а Н. Н. Ланин находился сначала в Севастополе, потом на кораблях Черноморского флота с заходом в другие базы, вернулся в Севастополь с кораблей во время третьего штурма и был эвакуирован на подводной лодке 30 июня 1942 г., о чем он сам написал в вышедших в 1987 г. воспоминаниях о командировке в Севастополь [28, с. 205], однако в июне 1942 г. передавать материал у Ланина возможности уже не было [28, с. 203].

В своих воспоминаниях Н. Н. Ланин пишет «я попал на «Сванетию», отправляющуюся в Севастополь... тот рейс для «Сванетии» станет предпоследним, в следующем ее потопили фашистские торпедоносцы» и далее «шел десятый месяц войны, осада Севастополя – шестой» [28, с. 195], исходя из этих данных Н. Н. Ланин прибыл в Севастополь 5 апреля 1942 г. (хотя командировка была оформлена 18 марта 1942 г.), именно тогда был предпоследний рейс «Сванетии» в Севастополь [2, с. 89], погибла «Сванетия» 17 апреля 1942 г., возвращаясь из Севастополя в Новороссийск, вместе со «Сванетией» погибло 535 человек [2, с. 97]. В воспоминаниях Н. Н. Ланина не указано, когда в Севастополь прибыл В. П. Ананьев (но не вместе с Н. Н. Ланиным).

Кроме собственных корреспонденций, задачей Ланина была организация командирских статей о боевом опыте, в помощь их авторам [28, с. 196].

Почти сразу же после начала выпуска газеты, 16 апреля 1938 г., на собрании парторганизации редакции газеты «Красный флот» было принято решение «улучшить деловую связь с авторами – командирами и политработниками на кораблях и частях флота, выявлять авторов во время командировок на флотах,

привлекая все большие слои авторов к активному участию в газете» [38, л. 14]. На собрании партийной организации редакции газеты «Красный флот» 29 ноября 1940 г. говорилось: «Наша газета для командира и, естественно, должна делаться руками командира», на том же собрании указывается, что дважды было указание начальника Главного политического управления РКМФ СССР армейского комиссара 2 ранга И. В. Рогова об активном привлечении в газету авторов командиров и политработников [39, л. 7]. Естественно, в период войны задача привлечения командиров и военкомов к написанию статей, рассказывающих о боевом опыте, стала еще более актуальной.

Статьи командиров и политруков печатались в «Красном флоте» и до командировки Н. Н. Ланина в Севастополь, в том числе их авторами были и руководители обороны города. В газете «Красный флот» от 5 марта 1942 г. большая статья «Береговая артиллерия в обороне Севастополя» [21], ее автор генерал-майор Петр Алексеевич Моргунов, заместитель командующего СОР по береговой обороне. На следующий день, 6 марта 1942 г. в «Красном флоте» опубликована статья «Отважные соколы Черноморья» [22], о летчиках морской авиации, защищающей небо Севастополя, автор – командующий ВВС Черноморского флота генерал-майор Николай Алексеевич Остряков. Почти сразу после отражения второго немецкого штурма, в котором огромную роль сыграли героические действия бойцов 365 зенитной батареи 114-го отдельного артдивизиона 1-го (61-го гвардейского) зенитного артполка ПВО ЧФ (в немецкой классификации «Форт «Сталин») в газете публикуется статья А. И. Донюшкина, военкома 365 батареи [18]. О морпехах, защищавших Севастополь написал статью полковник (в будущем генерал-лейтенант) Е. И. Жидилов, командир 7-й бригады морской пехоты ЧФ [20].

В воспоминаниях Н. Н. Ланина не указано, какие именно командирские статьи он организовал, но после его прибытия в Севастополь в «Красном флоте» вышли публикации командира эсминца «Бодрый» капитан-лейтенанта Г. Ф. Годлевского [24], военкома БТЩ-27 1-го дивизиона тральщиков ОВР ГБ ЧФ, Г. А. Абрамцева [25], техника 2-й авиаэскадрильи 116-го авиаполка ВВС ЧФ И. Е. Бережницкого [25], инструктора политотдела 7-й бригады морской пехоты ЧФ Ф. Ф. Крыжановского [25], военкома 3-го батальона 7-й бригады морской пехоты ЧФ А. И. Модина [26] и другие.

В «Красном флоте» печатались статьи сотрудников газеты «Красный черноморец» В. М. Апошанского, М. П. Бодрова, П. П. Гаврилова, Г. Н. Гайдовского, И. В. Колотовкина, А. Н. Ленского, Ф. К. Медведева, Ф. М. Чацкого. После назначения П. И. Мусыкова ответственным редактором «Красного флота» количество этих публикаций возросло.

Печатались в «Красном флоте» и фотоснимки фотокорреспондента «Красного черноморца» А. С. Соколенко. Также публиковались снимки корреспондентов ТАСС Н. А. Аснина, Н. М. Асниной, С. И. Короткова, А. М. Межуева, И. А. Озерского, Е. А. Халдея, Б. М. Эйберга, так как ТАСС был обязан снабжать снимками центральные газеты [41, л. 26]. Центральная студия кинохроники также

давала в прессу негативы для фото из киноматериала, разрешенного к выпуску на экран [41, л. 199], снятого кинооператорами Ф. Г. Короткевичем и Д. Г. Рымаревым.

Однако, естественно, что самое большое количество фотоснимков из осажденного города газета «Красный флот» получила от своего фотокорреспондента на Черноморском флоте Б. Г. Шейнина, чьи фотографии публиковались иногда почти в каждом номере.

Б. Г. Шейнин снимал во всех частях, которые обороныли город, пока хватало пленки. Потом отвозил заснятый материал на Кавказ для отправки в редакцию и возвращался обратно с новыми запасами пленки. О поездке на Кавказ в 1942 г. Б. Г. Шейнин пишет: «Крейсеры, эсминцы, подводные лодки, которые следовали в Новороссийск и обратно брали корреспондентов на борт» [50, с. 164], и каждый такой рейс как из Севастополя, так и в Севастополь был полон смертельной опасности. Из Новороссийска пленки самолетом отправлялись в Москву [50, с. 164]. Последний рейс из осажденного Севастополя фотокорреспондент Б. Г. Шейнин, сделал на подводной лодке, вывозя по указанию М. Н. Когута фотопленку, отнятую в Севастополе, отражающем третий штурм [50, с. 174]. Назад в Севастополь Б. Г. Шейнин уже не вернулся – Севастополь отстоять не удалось.

Также в «Красном флоте» печатались статьи сотрудников местных газет – «Красного Крыма» (редакция газеты была эвакуирована из Симферополя в Севастополь – С. П.) М. Е. Муцит [23], «Маяка Коммуны» К. П. Воронова [19], и редакторов многотиражек воинских подразделений – вышло несколько статей П. А. Журавлева, редактора многотиражной газеты Береговой обороны Севастопольского оборонительного района Главной базы ЧФ, несколько статей Е. И. Чернявского, редактора многотиражной газеты 8 бригады морской пехоты ЧФ.

Публиковались в газете материалы постоянных корреспондентов редакции на Черноморском флоте И. Г. Кравцова и С. А. Лившица.

В войну им присваиваются очередные звания:

13 октября 1941 г. политруку Ивану Георгиевичу Кравцову – старший политрук [5].

14 апреля 1942 г. младшему политруку Семену Ароновичу Лившиц – политрук [48, л. 153].

Были в командировках в Севастополе и передавали статьи в газету в период обороны города и другие корреспонденты «Красного флота»: А. С. Поневежский, И. И. Власов., И. И. Золин.

Однако наибольшее количество корреспонденций из осажденного Севастополя о текущих событиях, передаваемых с января 1942 г. по телеграфу или радио практически ежедневно, а также статей, переданных в редакцию с «оказией» – кораблями и подводными лодками, подготовил и передал начальник отделения редакции «Красного флота» на Черноморском флоте Майор Наумович Когут. Также в газете было напечатано и несколько снятых им фотографий.

05 мая 1942 г. старшему политруку М. Н. Когуту «За весьма добросовестную работу в органах Центральной печати Военно-Морского флота» заместителем

наркома ВМФ СССР начальником главного политического управления РКВМФ СССР армейским комиссаром 2 ранга И. В. Роговым была объявлена благодарность [43, л. 84].

На заседании партийного бюро редакции газеты «Красный флот» 8 июня 1942 г. также отмечалось: «Из всех корреспондентов наиболее удовлетворительно работало только несколько человек, в частности тт. Когут, Штейг, Ланин, Мирошниченко» [46, л. 32].

М. Н. Когут передает по телеграфу корреспонденции и в самые тяжелые дни третьего штурма города. Последняя корреспонденция с указанием его фамилии была передана по телеграфу 27 июня 1942 г. и напечатана в газете 28 июня 1942 г. [27].

По каким-то причинам не под всеми корреспонденциями, переданными из Севастополя по телеграфу или радио с указанием даты и места передачи, то есть именно оперативными, рассказывающими о боях за текущий день, имеется фамилия автора, причем не только во время третьего штурма, но и в период относительного затишья между вторым и третьим штурмами. У достаточно большого количества указано только «наш. корр.» или «наш. спец. корр.». Такие безымянные корреспонденции без указания автора печатались не только в «Красном флоте», но и в «Красной звезде», «Правде», «Комсомольской правде», «Известиях». И в самые последние дни обороны города (28, 29, 30 июня и 1 июля 1941 г.) корреспонденции для «Красного флота» передавались из Севастополя по телеграфу, на следующий день печатались в газете, но без указания фамилии корреспондента, только с указанием «от наш. корр.». Однако, можно уверенно утверждать, что передавал их именно М. Н. Когут. В воспоминаниях Н. Н. Ланина указано, что во время третьего штурма «корреспондентский корпус оставшихся в Севастополе москвичей (корреспондентов центральных газет – С. П.) с нашим Когутом во главе перебрался в район Херсонеса, куда перешел командный пункт Приморской армии» [28, с. 202], оперативная информация от постоянных корреспондентов передавалась по штабным каналам [28, с. 199], наверное, именно чтобы иметь возможность передавать корреспонденции, М. Н. Когут и переехал к командному пункту Приморской Армии, также Н. Н. Ланин пишет, что «оперативную информацию о событиях дня, насколько мне известно передавал Когут» [28, с. 204].

На мысе Херсонес был последний рубеж обороны Севастополя, где остались навечно многие защитники Севастополя, среди них были и корреспонденты центральных периодических изданий.

Кинооператор и фотокорреспондент на Черноморском флоте Главного политуправления ВМФ СССР Владислав Владиславович Микоша в своих воспоминаниях напишет «Не вернулись и Лев Иш (корреспондент «Красной звезды» – С. П.), и Сергей Галышев (корреспондент «Известий» – С. П.), и Хамадан (корреспондент ТАСС и Всесоюзного радио – С. П.) с Когутом» [30, с. 114].

В личном деле старшего политрука Майора Наумовича Когута последняя запись датирована летом 1942 г: «Исключен из списков л/с ВМФ как пропавший без вести в боях с германским фашизмом в Севастополе в июле 1942 г.» [4, л. 1].

Приказом Наркома Военно-Морского Флота СССР по личному составу флота № 29/с от 4 августа 1942 г. из списков политсостава ВМФ были исключены начальник отделения на Черноморском флоте редакции газеты «Красный флот» – старший политрук Майор Наумович Когут – как пропавший без вести, корреспондент редакции газеты «Красный флот» политрук Степан Степанович Баранов – как пропавший без вести, а также командированный на Черноморский флот инструктор отдела боевых действий редакции газеты «Красный флот» политрук Вадим Николаевич Новиков, как погибший в боях [48, л. 108].

Отделение газеты «Красный флот» на Черноморском флоте формируется заново с 7 августа 1942 г. с базированием в другом пункте в соответствии с приказом ответственного редактора газеты П. И. Мусыкарова [48, л. 107]. Исполняющим обязанности начальника отделения еще ранее, 29 июля 1942 г., назначен корреспондент редакции по Черноморскому флоту старший политрук Иван Георгиевич Кравцов [48, л. 106].

Корреспонденты «Красного флота» Иван Георгиевич Кравцов [5], Семен Аронович Лившиц [29, л. 3], Борис Григорьевич Шейнин [51] продолжат службу в газете, рассказывая уже об обороне Кавказа, и впоследствии будут награждены так называемым «Южным бантом» – комплектом медалей «За оборону Одессы», «За оборону Севастополя», «За оборону Кавказа».

На примере работы корреспондентов газеты «Красный флот» в Севастополе видно, с какими трудностями приходилось сталкиваться репортерам в их работе в период войны. Глядя на проблему шире, можно говорить о том, что подавляющее большинство материалов, переданных непосредственно из района боевых действий и опубликованных в советских газетах во время Великой Отечественной войны, представляли собой репортажи с мест, полученные ценой немалого риска, а иногда и ценой жизни корреспондентов.

#### Список использованных источников и литературы

1. Баранов Степан Степанович, личное дело // ЦВМА. Ф. 4742. Д. 4722. 6.л.  
Baranov Stepan Stepanovich, lichnoe delo // CVMA. F. 4742. D. 4722. 6.1.
2. Ванеев Г. И. Севастополь, 1941 – 1942. Хроника героической обороны. Кн. 2. 02.01.1942–05.07.1942 г. – Киев: Украина, 1995. – 285 с.  
Vaneev G. I. Sevastopol', 1941 – 1942. Hronika geroicheskoy oborony. Kn. 2. 02.01.1942–05.07.1942 g. – Kiev: Ukraina, 1995. – 285 s.
3. Величко Михаил Арсентьевич учетно-послужная карта // ЦАМО.  
Velichko M. A. uchetno-posluzhnaya karta // CAMO
4. Когут Майор Наумович, личное дело // ЦВМА. Ф. 4742. Д. 35029. 6 л.  
Kogut Major Naumovich, lichnoe delo // CVMA. F. 4742. D. 35029. 6.1.
5. Кравцов Иван Георгиевич, учетно-послужная карта // ЦАМО.  
Kravcov Ivan Georgievich, uchetno-posluzhnaya karta // CAMO.
6. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1941. – 16 октября. – № 244.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1941. – 16 oktyabrya. – № 244.
7. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1941. – 1 ноября. – № 245.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1941. – 1 noyabrya. – № 245.

**ГАЗЕТА «КРАСНЫЙ ФЛОТ» В ГЕРОИЧЕСКОЙ ОБОРОНЕ  
СЕВАСТОПОЛЯ (1941–1942 ГГ.)**

---

8. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1941. – 18 ноября. – № 259.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1941. – 18 noyabrya. – № 259.
9. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1941. – 30 ноября. – № 270.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1941. – 30 noyabrya. – № 270.
10. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1941. – 12 декабря. – № 280.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1941. – 12 dekabrya. – № 280.
11. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1941. – 14 декабря. – № 282.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1941. – 14 dekabrya. – № 282.
12. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1941. – 18 декабря. – № 285.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1941. – 18 dekabrya. – № 285.
13. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1941. – 19 декабря. – № 286.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1941. – 19 dekabrya. – № 286.
14. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1941. – 20 декабря. – № 287.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1941. – 20 dekabrya. – № 287.
15. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1941. – 21 декабря. – № 288.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1941. – 21 dekabrya. – № 288.
16. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1941. – 23 декабря. – № 289.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1941. – 23 dekabrya. – № 289.
17. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1942. – 1 января. – № 1.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1942. – 1 yanvarya. – № 1.
18. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1942. – 14 января. – № 11.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1942. – 14 yanvarya. – № 11.
19. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1942. – 18 февраля. – № 40.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1942. – 18 fevralya. – № 40.
20. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1942. – 27 февраля. – № 48.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1942. – 27 fevralya. – № 48.

21. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1942. – 5 марта. – № 53.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1942. – 5 marta. – № 53.
22. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1942. – 6 марта. – № 54.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1942. – 6 marta. – № 54.
23. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1942. – 28 марта. – № 73.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1942. – 28 marta. – № 73.
24. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1942. – 15 апреля. – № 88.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1942. – 15 aprelya. – № 88.
25. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1942. – 16 апреля. – № 89.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1942. – 16 aprelya. – № 89.
26. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1942. – 24 апреля. – № 96.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1942. – 24 aprelya. – № 96.
27. Красный флот: ежедневная газета. – Орган народного комиссариата Военно-морского флота. – 1942. – 28 июня. – № 150.  
Krasny flot: ezhednevaya gazeta. – Organ narodnogo komissariata Voenno-morskogo flota. – 1942. – 28 iyunya. – № 150.
28. Ланин Н. Н. Командировка в Севастополь // Строки, опаленные войной. Воспоминания. Очерки. Размышления / [Авт.-сост. Б. С. Бурков, В. А. Мякушков]. – М.: Политиздат, 1987. – 239 с.  
Lanin N. N. Komandirovka v Sevastopol' // Stroki, opalennyye vojnoj: Vospominaniya. Ocherki. Razmyshleniya / [Avt.-sost. B. S. Burkov, V. A. Myakushkov]. – M.: Politizdat, 1987. – 239 s.
29. Лившиц Семен Аронович, личное дело // ЦВМА. Ф. 4742. Д. 45134. 6 л.  
Livshic Semen Aronovich, lichnoe delo // CVMA. F. 4742. D. 45134. 6 l.
30. Микоша В. В. С киноаппаратом в бою. Записки кинооператора. – М.: Молодая гвардия, 1964. – 143 с.  
Mikosha V. V. S kinoapparatom v boyu. Zapiski kinooperatora. – M.: Molodaya gvardiya, 1964. – 143 s.
31. Мусыakov П. И. Севастопольские дни. – Симферополь: Крымиздат, 1963. – 192 с.  
Mus'yakov P. I. Sevastopol'skie dni. – Simferopol': Krymizdat, 1963. – 192 s.
32. Мусыakov Павел Ильич, личное дело // РГАВМФ. Ф. Р-2192. Оп. 2. Д. 6713. 44 л.  
Mus'yakov Pavel II'ich, lichnoe delo // RGAVMF. F. R-2192. Op. 2. D. 6713. 44 l.
33. Российский государственный архив Военно-Морского Флота (РГАВМФ). Ф. Р-1420. Оп. 1.  
Rossijskij gosudarstvennyj arhiv Voenno-Morskogo Flota (RGAVMF). F. R-1420. Op. 1.
- Д. 1.  
Rossijskij gosudarstvennyj arhiv Voenno-Morskogo Flota (RGAVMF). F. R-1420. Op. 1. D. 1.
34. РГАВМФ. Ф. Р-1420. Оп. 1. Д. 2.  
RGAVMF. F. R-1420. Op. 1. D. 2.
35. РГАВМФ. Ф. Р-1420. Оп. 1. Д. 3.  
RGAVMF. F. R-1420. Op. 1. D. 3.
36. РГАВМФ. Ф. Р-1420. Оп. 1. Д. 4.  
RGAVMF. F. R-1420. Op. 1. D. 4.
37. РГАВМФ. Ф. Р-1420. Оп. 1. Д. 5.  
RGAVMF. F. R-1420. Op. 1. D. 5.

- RGAVMF. F. R-1420. Op. 1. D. 5.  
38. РГАВМФ. Ф. Р-1420. Оп. 2. Д. 1.  
RGAVMF. F. R-1420. Op. 2. D. 1.  
39. РГАВМФ. Ф. Р-1420. Оп. 2. Д. 5.  
RGAVMF. F. R-1420. Op. 2. D. 5.  
40. РГАВМФ. Ф. Р-1678. Оп. 1. Д. 1.  
RGAVMF. F. R-1678. Op. 1. D. 1.  
41. Центральный Военно-Морской архив – Филиал Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (архив Военно-Морского Флота, г.Гатчина) (ЦВМА). Ф. 2 Оп. 15. Д. 17.  
Central'nyj Voenno-Morskoj arhiv – Filial Central'nogo arhiva Ministerstva oborony Rossijskoj Federacii (arhiv Voenno-Morskogo Flota, g.Gatchina) (CVMA). F. 2 Op. 15. D. 17.  
42. ЦВМА. Ф. 3. Оп. 1. Д. 90.  
CVMA. F. 3. Op. 1. D. 90.  
43. ЦВМА. Ф. 11. Оп. 2. Д. 1213.  
CVMA. F. 11. Op. 2. D. 1213.  
44. ЦВМА. Ф. 1322. Оп. 1. Д. 2.  
CVMA. F. 1322. Op. 1. D. 2.  
45. ЦВМА. Ф. 1322. Оп. 1. Д. 3.  
CVMA. F. 1322. Op. 1. D. 3.  
46. ЦВМА. Ф. 1322. Оп. 1. Д. 6.  
CVMA. F. 1322. Op. 1. D. 6.  
47. ЦВМА. Ф. 1322. Оп. 4922. Д. 1.  
CVMA. F. 1322. Op. 4922. D. 1.  
48. ЦВМА. Ф. 1322. Оп. 4923. Д. 1.  
CVMA. F. 1322. Op. 4923. D. 1.  
49. ЦВМА. Ф. 2092. Оп. 11. Д. 6.  
CVMA. F. 2092. Op. 11. D. 6.  
50. Шейнин Б. Г. В объективе – война. Из блокнота военного корреспондента. – Севастополь: Издательство ООО «РА Телескоп», 2015. – 368 с.  
Shejnин B. G. V ob"ektive – vojna. Iz bloknota voennogo korrespondenta. – Sevastopol': Izdatel'stvo OOO «RA Teleskop», 2015. – 368 s.  
51. Шейнин Борис Григорьевич, учетно-послужная карта // ЦВМА  
Shejnин Boris Grigor'evich, uchetno-posluzhnaya karta // CVMA  
52. Ярмаль А. На боевом посту // До последней строчки. / [Текст]: Памяти журналистов Донбасса, погибших в Отечественную войну: [Очерки] / [Ред.-сост. Т. Б. Каган]; [Вступ. статья А. Гененко]. – Донецк: Донбass, 1969. – 199 с.  
Yarmal' A. Na boevom postu // Do poslednej strochki. / [Tekst]: Pamjati zhurnalistov Donbassa, pogibshih v Otechestvennuyu vojnu: [Ocherki] / [Red.-sost. T. B. Kagan]; [Vstup. stat'ya A. Genenko]. – Doneck: Donbass, 1969. – 199 s.

**Prietzheva S. G. The newspaper «Krasny flot» in the heroic defense of Sevastopol (1941–1942)**

The article considers the coverage in the newspaper ‘Krasny flot’ of the heroic defense of Sevastopol 1941–1942 and the work of the newspaper’s correspondents in Sevastopol during the defense of the city. The article is based on the analysis of archival documents of the Russian State Archive of the Navy, the Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation, the Central Naval Archive – a branch of the Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation (the Archive of the Navy, Gatchina town), a part of these documents is being introduced into scientific circulation for the first time. The memoirs of the war correspondents themselves, who directly participated in the heroic defense of Sevastopol in 1941–1942, and materials published in the newspaper «Krasny flot» in 1941–1942, were also used.

Keywords: Defense of Sevastopol 1941–1942, newspaper «Krasny flot», periodical press 1941–1942, war correspondents.